



自考助学机构涉嫌虚假宣传,省教育厅提醒——

勿轻信“湖南人免试读本科”

本报讯(记者 刘芬) 近期,有群众反映,网络出现了不少社会机构自考助学宣传广告,如“湖南低学历上班族可申请1年学完本科”“湖南人免试读本科”,这些广告在网页上赫然标明湘潭大学、湖南大学、湖南师范大学等省内高校名称,还注明了“学历学信网终身可查”等信息。

湖南省教育厅第一时间回应社会关切,发布《对少数社会机构自学考试助学违规广告的有关声明》(以下简称《声明》),对此进行详细解读。

考生应该提前咨询机构资质

省教育厅声明,上述广告与国家高等教育政策规定明显不符,涉嫌虚假宣传,广告具有明显误导性,造成众多考生上当受骗,损害了考生利益。有考生多次反映“交钱后马上不能退”“有问题得不到解决”“交钱以后就

不管你了”等情况,严重扰乱我省自考助学秩序,给社会造成了不良影响。省教育厅提醒广大考生及群众慎重选择,防止被广告误导。

据悉,全国考委(全国高等教育自学考试指导委员会)《高等教育自学考试社会助学管理暂行办法》(考委[2010]1号)文件明确规定:“社会助学组织应经教育行政部门批准或持有教育行政部门颁发的‘办学许可证’经省考办登记注册,方可举办自学考试助学活动”。

省教育厅表示,网上某些大肆宣传的社会机构至今并未向我省自考办申请开展助学,没有取得在我省开展高等教育自学考试助学资质,考生报考前应先向当地招生考试机构咨询具有资质的自考社会助学机构名单,以免上当受骗。

成人继续教育主要有四种形式

为使广大群众了解相关政策,避免上

当受骗,省教育厅介绍,我国现行国民教育系列的成人继续教育学历主要有以下4种形式。

成人高等教育。参加全国成人高校招生统一考试,达到录取分数线后录取到成人高校,通过业余或函授形式修完规定的专业课程和相应学分后,达到毕业条件的,可取得成人专科或本科文凭。成人高等教育专科和专升本学制为2.5年;高中起点读本科学制5年。

高等教育自学考试。考生在注册后取得学籍,通过自学或参加助学班学习,参加每年全省统一组织的考试。通过所有规定科目的考试和主考学校毕业考核或论文答辩后,方可取得自考毕业文凭。在每门考试均一次性通过的前提下,考生取得毕业文凭至少须2年。

网络教育(远程教育)。考生参加具有网络教育资质的高校组织的考试取得入学资

格,经过一定时期的网络课程学习,修完所有规定的课程,并参加相应考试取得合格成绩后,方可取得毕业文凭。网络教育学制与成人高等教育学制相同。

广播电视大学。考生参加广播电视大学或校外学习中心组织的入学水平测试,经中央广播电视大学终审合格后,获得学籍。经过一定时期的远程学习,修完所有规定的课程,并参加相应考试取得合格成绩后,方可取得毕业文凭。高中起点读专科和专升本学制2.5年;高中起点读本科学制5年。

《科教新报》2019年全面升级调价

定价:168元/年 邮发代号:41-8
征订咨询热线:0731-84313258
全省各地邮政均可订阅

看图说话

读法·学法

今年的12月4日是第五个国家宪法日。

▶当天,长沙长郡梅溪湖中学高一年级150多名学生通过网络直播形式与全国各地分会场的同学们一起参与“宪法晨读”活动,在充满仪式感的活动中感受宪法尊严。

通讯员 邹思宇 欧鹏 摄



◀在麻阳苗族自治县,全县各中小学围绕宪法日开展了形式多样的活动,图为该县民族小学的学生集体宣誓“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”。 通讯员 聂方勇 摄

点评:从小学法,长大后方能知法守法,国家宪法日,让我们一起读宪法。

为回归本心的食堂点赞

□ 余娅

近日,桃源县第一中学的食堂公告在网上火了。“因上学期猪肉食品价格大幅下降,到今年9月,学校食堂已存在部分利润,根据上级文件精神,学校食堂始终坚持‘保本不营利’的原则,经学校行政决定:给在学校食堂就餐的每位学生充值100元。以后如出现盈利,按照此办法执行,及时退还给每一位就餐学生。”(11月27日《光明日报》)

4000多名学生,每人退回100元,加起来有40多万元,对任何学校而言,这都是一笔不小的收入。这笔钱,学校本可以拿来办很多事情,但桃源县第一中学却选择将钱退还给学生,让每一位学生感受到了来自学校的温暖和关爱。

桃源县第一中学此举,引来了网友们“别人家的学校”的羡慕之声。确实,没有对比就显不出境界的高低。“学校食堂不能以盈利为目的”,本是一条底线原则,但从此前被曝光的诸多新闻之中,我们不难看出,上有政策下有对策,总是有学校暗箱操作,或者将食堂承包给关系户来做垄断生意;或者自己经营,通过偷工减料、缺斤少两谋取暴利。

以盈利为目的的食堂失去了“公益性”,也一定会牺牲学生的利益。我们知道,高中阶段正是学生身体成长的重要年龄段,也是学生冲刺高考的关键时期,在这期间,学校的每一个细节,都有可能影响到学生的身心健康。当食堂以盈利为目标时,饮食的营养、卫生、安全便无从谈起。

这正是桃源县第一中学的可贵之处,学校不计较经济上的得失,让食堂回归了质朴的初心。这里的初心,不仅仅是守护学生“舌尖上的安全”,更有教书育人的追求:课堂和书本之外,学校在大小事上的态度和立场,对学生而言,是无形却更有力量的引导。学校一身正气,便是“立德树人”的最好表率。

为您导读

陈宝生:全面推进依法治教

>>03版

如此文艺的唐朝“高考题”

>>06版

责编:余娅 版式:曾善美 责校:钟智勇

一片真心献给山里娃

——怀化市会同县漠滨学校支教老师黄艳的故事

本报记者 余娅

从衡阳市蒸湘区实验小学出发,先坐汽车,再坐高铁,再换乘汽车,一路颠簸将近8个小时,黄艳才能到达她的支教学校——怀化市会同县漠滨侗族苗族乡学校(简称“漠滨学校”)。去年9月,黄艳主动请缨来到这里支教,希望为山区的孩子带去不一样的语文课堂。

43岁的黄艳上课时面带笑容、声情并茂,山村课堂看似轻松简单,但背后却是黄艳对家人的深深歉意。她的大女儿正上高一、小女儿才七个月大,要长时间离家支教,家人实在“难以理解”,但黄艳却坚持“山里的孩子更需要我”,她说服家人,背上行囊,走上了漠滨学校的讲台。

支教学校的生活条件很简朴,黄艳

和孩子们一样住在简陋的学生宿舍,吃着清淡的食堂饭菜。山里早晚温差大,刚来的前几周,黄艳经常感冒发烧,抵抗力下降,肠胃炎也随之而来。即使身体欠佳,但黄艳却没耽误一节课,“看到孩子们求知若渴的目光,我就浑身都有了力气”。

拿起课本的黄艳立马精神饱满、神采奕奕。在她来之前,五年级二班已经换了4名语文老师,因为基础差,学生拼读不会、错字连篇,开学的测验,全班只有13个孩子语文及格。

“只能从头开始。”黄艳决定,课上,她从最基本的拼音、笔画入手,带着孩子一个字一个字地拼读、组词、听写、改错、再听写,直到孩子们弄懂为止。课外,她把潜能生带到一边,单独辅导,一遍、两遍、三遍……直到孩子们眼中的疑惑消失。就这样,黄艳用两倍、三倍的功夫,将这个几

乎被放弃的班级带进了“春天”——2018年上学期的全县统考中,全班语文平均分提高了18分,28名学生跨进了及格线。

黄艳带来的,不仅仅是知识,还有满满的爱心。山里的孩子大部分是留守儿童,父母不在身边,黄艳把他们当作自己的孩子一样细心呵护。“去年冬天下了大雪,教室里特别冷,我们班上好多同学手上、耳朵上都生了冻疮”,学生蒋蕊回忆,黄艳买来冻疮膏和棉签,每回上完课都要给学生涂抹药物。有的学生家里条件差,黄艳主动联系衡阳的同事、朋友,为孩子们寄来了60多件衣物,这些衣服穿在孩子身上,暖在了孩子心里。

(下转03版)

湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师